НАТАЛІЯ БЕСКОВА: МИ НАВЧАЄМО ТОГО, ЩО ЗНАДОБИТЬСЯ В ЖИТТІ

Нові Типові навчальні плани й програми для учнів 5 – 9 класів – результат спільної роботи освітян. Над ними працювали і Національна академія педагогічних наук України, і МОНмолодьспорту, і педагоги в регіонах, і громадськість. Про новації й значення цих документів розповіла начальник відділу змісту середньої освіти та освіти національних меншин Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіта і науки, молоді та спорту України Наталія Бескова.
 – Робота над планами й програмами була масштабна й копітка. На виконан​ня нового Державного стандарту базо​вої і повної загальної середньої освіти розроблено нові Типові навчальні пла​ни для 5 – 9 класів.

У п’ятикласників з’явиться новий предмет – інформатика. Нині її вивча​ють у дев’ятому класі (одну годину на тиждень) і в десятому-одинадцятому. Ця дисципліна вже «прописана» і в почат​ковій школі: її викладають другокласни​кам. Але для сучасного суспільства цього мало! З 1 вересня 2015 року вивчення інформатики розпочнеться в усіх другокласників і п’ятикласників. Ці знання потрібні не тільки для навчання в вишах і прийому на роботу, а й просто в що​денному житті.

Ще одна новація – вивчення дру​гої іноземної мови з 5-го класу. Пер​ша, обов’язкова для вивчення іноземна мова – англійська, її повинні опану​вати всі. Українці ще зі школи знати​муть цю мову!

Вперше розроблено Типовий план для поглибленого вивчення предметів технічного циклу. Ринок праці в Україні перенасичений юристами, політологами, представниками гуманітарних професій.

Інженери довгий час не були затребува​ні. Але нині економічна криза минає, і професія інженера знову потрібна. Тому ми розробили план для інженерних кла​сів, в яких збільшена кількість годин на вивчення предметів природничо-ма​тематичного циклу.

Розроблено 50 нових навчальних програм для учнів 5 – 9 класів. Вони не тільки оновлені згідно з новими до​сягненнями науки, а й розвантажені на 15 – 20 відсотків. Це була основна наша вимога – зменшити навантажен​ня на учнів.

Програми справді нові. Фізкультура, наприклад, може вивчатися за модуля​ми. Якщо в школі є можливість займа​тися аеробікою – чудово. Якщо є футбольне поле чи басейн – нехай грають у футбол або плавають. Фізкультурної «зрівнялівки» вже не буде.
Така сама програма і з трудового на​вчання. Можна поцікавитися попитом на професії у населеному пункті й викладати водійську, дизайнерську, перукарську, швацьку майстерність. Тобто навчати того, що обов’язково знадобиться в житті.

– Перед виборами так звані «незалеж​ні експерти» починають казати: мов​ляв, програми краще було б зробити так чи так…

 – А де були ці критики, коли ми пра​цювали над програмами? До співпраці запрошували всіх, писали листи на кафедри інститутів і університетів з про​ханням долучатися до обговорення. Ми намагалися максимально врахувати гро​мадську думку, думали, як знайти по​розуміння зі спірних питань. Уперше в історії міністерства був створений інтернет – форум для обговорення про​грам, проводилися круглі столи, наради.

Наступного року почнемо розробляти програми для 10 – 11 класів. Кого справ​ді цікавить результат – той обов’язково долучиться до роботи.

– Чи всі вчителі відповідають новим вимогам?

 – Підготовка вчителя відповідного рівня – наше наступне завдання. По​трібні викладачі другої іноземної, всі пе​дагоги мають працювати з комп’ютером. Заступник міністра Борис Жебровський уже провів кілька зустрічей з ректора​ми інститутів післядипломної педагогіч​ної освіти, начальниками управлінь осві​ти різних рівнів, на яких аргументував, що саме треба «підтягнути» в освіті до​рослих. Працівники галузі розуміють: щоб «росли» знання дитини, педагоги повинні навчатися також. Зупинятися не можна!

НАВЧАЛЬНІ ПЛАНИ
СІМ «КИТІВ» СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
предмети У нових навчальних планах представлено семи освітніх галузей.
На виконання постанови Кабіне​ту Міністрів України від 23 лис​топада 2011 р. № 1392 «Про за​твердження Державного стандарту базової та повної загальної серед​ньої освіти» розроблено нові Типо​ві навчальні плани загальноосвіт​ніх навчальних закладів ІІ ступеня й навчальні програми загальноосвіт​ніх навчальних закладів ІІ ступеня.

Нові плани охоплюють інваріант​ну складову, яка є спільною для всіх загальноосвітніх навчальних закла​дів незалежно від підпорядкуван​ня і форм власності, та варіатив​ну складову.

У навчальних планах представле​но предмети семи освітніх галузей «Мови і літератури», «Математика», «Природознавство», «Суспільствоз​навство», «Мистецтво», «Технології», «Основи здоров’я і фізична культура».

Збільшена варіативна складова частина навчальних планів. Додат​ковий час можна використати на по​глиблене вивчення предметів. Або ввести факультативи, курси. Це до​поможе розширити спеціалізацію закладу чи поглиблювати знання загально світоглядного спрямування (етику, історію релігій та культур, риторику, логіку, рідний край, хоре​ографію, креслення, основи спожив​чих знань, світ професій тощо). Це посилює автономність школи.

ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА
ОСОБЛИВА ДРУЖБА
Діти з особливими потребами не повинні жити в окремому світі. Найкраще вони пристосовуються до повноцінного життя тоді, коли ще з дошкільного віку спілкуються і навчаються разом зі здоровими однолітками.

Цим вимогам відповідає інклюзивна освіта. Вона забезпечує дотримання прав людини й допомагає змінити суспільне ставлення до людей з особливими потребами. Порядок організації інклюзивного навчання в загальноосвіт​ніх навчальних закладах затверджений постановою Кабінету Міністрів України. Важливим документом є ухвалена Урядом постанова від 18 липня 2012 року № 635 про введення посади асистента вчителя до переліку педагогічних посад. Нині вона вже в штатних розписах. Основними завданнями асистента є адаптація змісту і методів навчання до дитини з особливими освітніми потребами, застосування корекційних заходів для опанування навчального матеріалу.

Міністерство доручило управлінням освіти обласних держав​них адміністрацій створити умови для безперешкодного досту​пу таких дітей до будівель і приміщень шкіл.

Напрацьовано цікавий досвід упровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах. У загально​освітній школі № 15 міста Біла Церква, наприклад, діти з по​рушеннями опорно-рухового апарату є повноправними члена​ми учнівського колективу. Вони навчаються дружити, долати труднощі, радіють успіхам разом зі здоровими однолітками. Школярі кажуть: «Дружба з дітьми на інвалідних візках – особлива. Завдяки їм ми стаємо кращими».

В Оболонському районі міста Києва запроваджено інклюзив​не навчання дітей з особливими потребами. Першою учнів на візках прийняла СЗШ № 168. На уроки дітей привозить авто​бус зі спеціальним підйомником, у школі побудований пандус, обладнано тренажерний зал, кабінет ЛФК.

Діти з особливими потребами комфортно почуваються се​ред здорових однолітків, стають більш упевненими в собі. Їх присутність у класі позитивно впливає й на здорових дітей, які вчаться допомагати слабшим, бути терпимими й відпові​дальними. Це саме ті якості, які потрібні всьому українсько​му суспільству.

ПИСАНО НЕ В КАБІНЕТІ
ДЕСЯТЬ ТИСЯЧ ПРОПОЗИЦІЙ
Нещодавно перед освітя​нами було поставлено важливе завдання: ство​рити принципово нові на​вчальні програми для 5 – 9 класів, які відповідали б не тільки сучасному розвитку на​уки й технологій, а й врахо​вували вікові особливості розвитку дитини та не шкодили її здоров’ю. Нині ці програ​ми готові.

Ще до початку роботи над програмами заступник мі​ністра Борис Жебровський провів установчі наради, на яких окреслив основні вимо​ги до кожної. Це й розван​таження змісту, і послідов​ність у викладі матеріалу, й врахування міжпредметних зв’язків, і використання най​кращого досвіду навчання в інших країнах. Наскрізною лі​нією всіх програм мали стати здоров’язберігальні технології навчання.

Програми писалися не в за​критих кабінетах: розробники максимально врахували думку громадськості.

Програми з математики й інформатики було схвалено на двох уперше проведених всеукраїнських з’їздах.

З’їзд учителів інформатики відбувся в квітні цього року за ініціативою робочої групи з розробки навчальної програ​ми з інформатики для 5 – 9 класів. Після гарячих дискусій (ледь не кожен делегат при​їхав із власними пропозиці​ями) було ухвалено рішення взяти за основу нову навчаль​ну програму.

У квітні відбувся також Перший всеукраїнський з’їзд вчителів математики. У при​міщенні Київського націо​нального університету імені Тараса Шевченка зібралися двісті делегатів з усіх регіонів України – найкращі вчите​лі, науковці, методисти, пред​ставники громадських орга​нізацій. З’їзд відкрив член робочої групи з підготовки на​вчальної програми з математи​ки, народний учитель України Михайло Якір. Під час робо​ти з’їзду Михайло Семенович, як справжній математик, пояс​нював чітко: нова програма – хороша, треба ухвалювати!

Фахівці міністерства розу​міли: не всі мають можливість надсилати пропозиції елек​тронною поштою. Тому гро​мадську думку щодо програм для мов національних меншин з’ясовували на місцях: виїж​джали у віддалені місця ком​пактного проживання людей інших національностей.

Колективи розробників і міністерство отримали 10 ти​сяч пропозицій щодо вдоско​налення їх змісту! Всі про​позиції було узагальнено, проаналізовано, а найбільш цінні враховано.

У вересні переваги цих про​грам уже оцінять діти.
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